

2021年09月14日 星期二  
责编:肖星平  
美编:言李懿  
校对:袁一平

### 党史长廊

## 长征途中军需处长为什么会被冻死?

人的一生会面临许多选择,但当面对生死抉择时,你会把生的希望让与他人吗?平心而论,很多人做不到,但红军长征途中,这名军需处长却是这样做的。

1935年6月12日,红军克服千难万险,用了大约3天时间,翻越夹金山,这是红军长征途中翻越的第一座大雪山,军需处长的事迹就发生在这里:

在翻越大雪山途中,有个同志穿着单薄的旧衣服被冻牺牲,指挥员把军需处长叫来,想问问他为什么不给这位同志发棉衣,队伍里的同志含泪告诉他,牺牲的这个同志就是军需处长。

这个没有留下姓名的军需处长,把棉衣让给了战友,为了别人能走出雪山,他将自己永远地留在了山上。有网友评价说:他完全可以避免这一切,可他却没有这么做。他明知自己有死的危险,却把生的希望留给了别人。

一位老红军说,过雪山草地那么困难,红军战士总是先想到别人,而不是自己。“管做饭的饿死了,管衣服的冻死了,有力气的累死了,这就是红军的友爱精神。”

在红一方面军二万五千里的征途上,平均每300米就有一名红军战士牺牲。党史专家得出过这样的结论:过雪山草地牺牲最多的是炊事员、担架员和物资管理员。

正是有了如此崇高的思想境界,红军才战胜了空前的困难,用顽强意志征服了人类生存极限,创造了人间奇迹。

“觉悟看似无形,关键时就会显现出强大力量。我们党就是靠着千千万万具有高度政治觉悟的先进分子无私奉献,才赢得了一场场艰苦卓绝的斗争。”谈及军需处长的事迹时,习近平总书记如此评价。

红军走长征路时,响亮地提出:强帮弱,大帮小,走不动的扶着走,扶不动的抬着走,一个也不能掉队。

今天,在走向全面小康的征途中,中国再次强调“一个都不能少”。

未来,中国将开启全面建设社会主义现代化国家新征程。一个时代有一个时代的主题,一代人有一代人的使命。新长征路上,每一个中国人都是主角,都有一份责任。

(据中新网)

### 人文轶事

## 辜鸿铭的怪癖

郁达夫说过,古代的诗人看着都是神仙,但住在你家隔壁,就是个疯子。但正因其不同寻常的癖好,才更有真实感,更有亲近感,所谓“人无癖不可与交,以其无深情也;人无疵不可与交,以其无真气也。”

我们说说辜鸿铭,这人的怪事最多。但若问辜汤生(辜鸿铭字汤生)什么最有名,应该要数辫子上的事了。

因为他是最先剪掉辫子的中国人,也是举国上下除辫“革命”之际,依旧在留辫子的人。

先说剪辫子的缘由。记载中有两种不同的传闻,一种说是受辱剪发。

辜鸿铭年轻时随父英国人布朗先生前往欧洲留学,但外国人无不嘲笑他的辫子,将其说成“猪尾巴”。大多数洋人对待辫子的态度都这样,但年轻时的辜鸿铭正是少年气盛,自尊心颇强,又岂能忍这种嘲讽呢?随即剪下从小留到大的辫子。

另一种更浪漫,是因爱而剪。相传辜鸿铭留学欧洲期间,与一西洋女孩交好,女孩要把玩他的辫子,辜鸿铭当即剪下送给了她。尽管后者不算可靠,不管怎么说,他的辫子算是留在了欧洲。

后来回国学习古代的先贤典籍,加上侍奉张之洞等洋务名臣,让他又开始留起辫子,一直到去世为止。不过辜鸿铭的辫子并不像“辫子戏”里的那样。他是混血儿(中葡混血),一副洋人相貌,头发也带着一些金色,加上回国才开始蓄的头

发也没多长,看着就像枯草扎成一



▲《觉醒年代》中的辜鸿铭。(网络供图)

股绳儿拴在脑后似的……

说起来啊,当时辜鸿铭有个车夫叫刘二,这人没别的好,但有一点,他也是个“老辫子”。因此当时人们经常看到一个留着大辫子的车夫,拉着一位脑后缀着纤细小辫儿的老爷,是为京城奇景之一。

另外辜鸿铭的辫子也是当时学生茶余饭后的谈资,北大曾有传闻,谁如果能剪掉辜鸿铭的辫子,绝对可以上报纸头条。

其实辜鸿铭还喜欢女性的小脚,算是一种好古,毕竟直到近代,缠足的陋习依旧还是存在着。但辜鸿铭相较古人更是有过之而无不及,不仅要小而且还要有味道……

(本报综合)

### 品鉴

## 瓷画《会友图》



徐庆庚主要研究彩瓷和青花艺术瓷,兼事新彩、色釉等装饰。他擅长绘人物、画风景,追求诗韵画意,善于从自然和生活中发现美的形式。其粉彩艺术瓷具有写实和装饰相融合的工笔重彩风格,青花艺术瓷又具有意笔和装饰相融合的写意风格。此件《会友图》画面依据器型竖式构图,运用中国画技法表现题材,兼工带写,设色淡雅。遒劲的古松扎根峻石之上,枝桠旁逸而出,松针苍翠。七位神采各异的古代高士人物在山野之间,松林之下或高谈阔论,或静坐垂钓,图案精致,人物逼真传神,工笔老到细腻。

(本报综合)

### 说文解字

## 彩

《大秦赋》中有这么个有趣的台词——“彩”。这个字用得实在太古风了,真可谓还原历史的神来之笔!因为在先秦时代,人们确实是以“彩”来表达欢庆及对某人言论的认同与称赞。这种习惯一直延续到汉魏时期才逐渐被取代。现在我们用来表达欢庆、肯定等义的词是——“好”。

不过,先秦时期喝的该是“采”而不是“彩”,那时的古汉语中并没有“彩”字,彩在中国第一次出现是在魏晋。许慎的《说文解字》中对这个字的解释是花色斑斓的丝质物品。《周礼》中有记载,婚礼大仪的第二环节,就是纳彩。彩,是喜庆的象征。甲骨文中“采”的本义是采摘茶叶,从采摘的本义发展为表示瑰丽的颜色是在《尚书》:“以五彩采施于五色”,并由绚丽的颜色延伸出“文采”“光泽”等意思,再引申为游戏、竞赛中获胜者所得的奖品,后又引申为对胜利者或成功者的称赞。所以,《大秦赋》中所喊的“彩、彩、彩”,其实应该是“采、采、采”,这里用的是“采”的引申义。

话说回来,喝彩并没有随历史而湮灭。今天我们不照样有“喝彩”这个词吗,只不过很少有人追根求源地探究“喝彩”的来源罢了。《大秦赋》让我们直观地了解到什么是“喝彩”,用现代汉语通俗地讲,“喝彩”等同于现在的“叫好”。

(本报综合)

2021年09月14日 星期二  
责编:邱峰  
美编:刘昭彤  
校对:曹韵红

## 我市今年已放映公益电影超万场

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/温琳 通讯员/李波)9月10日晚,伴随着夜幕的降临,云龙示范区龙头铺街道蛟龙社区又在放映公益电影了。大热影片《金刚川》吸引了众多居民前来观影。

市委宣传部电影办工作人员介绍,今年我市公益电影放映按照一村一月一场的要求,在全市各行政村、社区开展,计划放映公益电影14519场,其中城市放映公益电影500场,农村放映公益电影14019场。截至目前,已放映公益电影10487场。

今年是中国共产党成立100周年,市委宣传部电影办启动“奋斗百年路 永远跟党走”株洲农村公益电影优秀影片展映活动,将《我和我的家乡》《攀登者》《烈火英雄》《夺冠》《红海行动》等叫好又叫座的优秀国产影片,纳入到公益电影放映中,旨在用红色影片传递红色文化,用红色人物弘扬红色精神,弘扬社会主义核心价值观,让偏远地区群众也能享受到优质的电影资源。

## 我市专项整治物业违法违规

### 重点整治不公开收费标准、擅自提价乱收费等八类行为

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/王晖)从9月15日起,株洲市物业行业将启动“加大物业服务收费信息公开力度,让群众明明白白消费”专项整治活动。昨天,在活动现场大会上,45家市物业协会理事单位带头作出承诺,将积极参与活动,提升株洲物业服务水准。

本次活动将分三个阶段,从明天开始自查自纠,9月底左右进入重点整治阶段,11月30日前

进入总结阶段。活动将重点整治不公开收费标准;擅自提价乱收费和不合理收费;以欠缴物业费为由限制业主用水用电供气供暖;擅自允许他人使用公用部位进行广告活动收费;不及时制止单位带头作出承诺,将积极参与活动,提升株洲物业服务水准。

行为。市住建局、物业服务中心将会同公安、城管联合执法。

动员大会上,45家物业企业带头宣读了承诺宣言并递交了服务承诺书。本次集中整治将从源头上遏制违法违规行,建立完善物业服务信用管理监督机制,将物业行业问题整改作为一项长期工作抓紧抓实,提升株洲物业整体形象和服务水准,让人民群众真正受益。

## 青少年近视防控“十百千万”工程启动

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/楚瞳 通讯员/刘静)9月13日,市红十字会联合省直中医院及市教育部门,在泰山学校启动全市红十字青少年近视防控“十百千万”工程。

市区数十所中小学校将集中参与系列近视防控活动,百名品学兼优或家庭收入较低的学生可免费配置眼镜;学校将设置近视防控治疗室,为千名(有需要的)学生给予耳穴压豆、哨光仪等中西医结合干预;万名学生共同参与视力筛查,并建立青少年视力健康电子档案。

活动现场,省直中医院为泰山学校学生做屈光筛查的先进仪器,一秒便能出具检测结果。数字化的视力表也可直接将检测结果反馈到网上系统,学生家长扫一扫视力表上的二维码,即能获得孩子的视力结果。



▲泰山学校的学生们正在接受视力筛查。株洲晚报融媒体中心/刘震 摄

### 基本介绍:

株洲市盛康托养中心(盛康·国际颐养苑)位于芦淞区枫溪街道曲尺村腹部,占地面积约2万平方米,建筑面积近4万平方米,总投资2亿元,环境优美,配套到位,功能齐全。苑内共有1000余张养老床位,是目前株洲市规模最大的老年人、残疾人托养机构,由湖南盛康养老产业发展有限公司负责运营,是国家阳光家园示范点、国家级残疾人职业培训基地、株洲市委党校、株洲市行政学院教研基地、株洲市退役军人短期疗养基地、湖南中医药大学高等专科学校实训教学基地等。目前苑内已入住有300余名老年人和60名残疾人,“校企合作”学生五十余人,员工近百人。

### 地理位置:

该地毗邻湘江,环抱在万亩林地之间,景色秀美,环境宜人,空气中富含负氧离子,是颐养天年的好去处;毗邻南环线、航空大道;距离中心医院、株洲西站、株洲南站等只有十余分钟车程,离尘不离城。

### 招商楼栋介绍:

综合楼建筑面积11945.4平方米,共13层,其中1、2、3层为大楼层,面积约1500㎡/层。目前外墙、管线、水电、电梯(2部)、绿化等基本建设已完成,整栋或按楼层招商合作正在火热进行中。

### 招商范围:

老年病医院、康复医院、中医医院、老年人主题酒店、安宁疗护中心、健康管理中心、智慧养老中心等项目。

### 湖南盛康养老产业发展有限公司介绍

“盛康”品牌创建于1993年,至今已有28年,于2009年涉足老年人照护、残疾人托养行业,2014年开始公司化运营,专业从事养老服务(机构养老、托残、社区日间照料、居家养老)、养老机构管理咨询以及机构建设、养老从业人员培训、老年用品经营、第三方评估、养老管理等养老产业运营。“盛康”以“专业敬业、厚德仁爱”精神为基石,以“健康养生、智慧养老”为支柱,全力打造“康养医养+助残融合”的大健康产业格局。“盛康”专业贴心的照护得到社会各界的认可、赞誉和老人、残疾朋友及家属们的高度评价,先后获得了民政部“居家养老和社区服务信息惠民工程”试点单位、中国红十字总会事业发展中心“暖阳托老所”试点养老机构、国家级残疾人职业培训基地、省阳光家园示范点、湖南省残疾人培训就业基地、省级养老示范点、湖南省居家养老服务试点单位、中国康康产业十大领先品牌、中国孝道文化传播十佳模范单位等荣誉,董事长盛国文先生曾荣获“2019年第六次全国自强模范”称号,受到习近平总书记、李克强总理等国家领导人的接见,总经理聂春春女士上榜“2020年全国‘敬老爱老助老模范人物’”。

**招商热线:0731-28838888 13973366309 项目地址:株洲市芦淞区枫溪街道曲尺村盛康国际颐养苑**